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• ke = âhe Ùee  pe eBÛe  k eâ j  ue W efke â F me  Øe Mve -he $e  ce W c e ge fõle  he =‰ 16 leL e e            
Øe Mve  18 nQ~ 
Please make sure that the printed pages in this 

question paper are 16 in number and it contains     

18 questions. 

• Øe Mve -he $e  ceW oe e fnve s ne L e k e âe r De e sj efoÙe s i e Ùe s k eâes[ vecy ej le L e e mesš  ke âe s Úe$e  
Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ce gKÙe -he =‰ he j  e fue Ke W~ 
The Code No. and Set on the right side of the 
question paper should be written by the candidate 
on the front page of the answer-book. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve  ke âe  G òe j  e fue Ke ve e Me g™ k e âj ve s mes he nue s , Øe Mv e  ke âe  ›e â cee b ke â  De Je MÙ e 
e fue Ke W~ 
Before beginning to answer a question, its Serial 
Number must be written. 

SET : C 
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• Gòe j -h e ge fml e ke âe  ke s â  ye e rÛe  cesb  Ke e ue er h e Vee /he V e s ve  Úe sÌ [W~ 
Don’t leave blank page / pages in your answer-
book. 

• Gòej-hegefmlekeâe kesâ Deefleefjòeâ keâesF& DevÙe Meerš veneR efceuesieer~ Dele: 
DeeJeMÙekeâleevegmeej ner efueKeW Deewj efueKee Gòej ve keâešW~ 
Except answer-book, no extra sheet will be given. 
Write to the point and do not strike the written 
answer. 

• he j er#e eL ee a De he vee  je sue  ve b 0 Øe Mv e -he $e  he j  De Je MÙe  e fue Ke W~ 
Candidates must write their Roll Number on the 
question paper. 

• ke = âhe Ùee  Øe Mve eW ke âe  Gòej  osves me s he tJe & Ùe n me ge fve e fMÛe l e  ke âj  ue W e fke â Øe Mve -he $e  he tCe& 
Je  me ne r nw , h ejer# ee ke s â Gh ejevle Fme mecy evOe ceW k eâesF& Yeer oe Jee mJe erkeâ ej 
veneR efk eâÙe e p eeÙe siee~ 

 Before answering the question, ensure that you 
have been supplied the correct and complete 
question paper, no claim in this regard, will be 
entertained after examination. 

mee ceevÙe  efveoxMe : 

 (i) me Ye er ØeMve  De efveJe eÙe& nQ~  

 (ii) F me Øe Mve-he $e  ceb s ke g âue  18 Øe Mve  nQ ,  pe e s Ûee j  Ke C[e W : De,  y e ,     
me le L e e o ce W e fJe Ye k eäle  nQ~  

 (iii) KeC [ –  De ke s â Ø e Mve  me b KÙe e  1 c e W y eejn (i-xii) Je mle ge fv e<"  Øek e â ej  
k e s â  Øe Mve  nQ~  Øe l Ùeske â Øe Mve  1 De b ke â k e âe  nw~  



 ( 3 ) 2930/ (Set : C) 

2930/ (Set : C)    P. T. O. 

 (iv) KeC [ –  y e ce W Ø e Mve  me b KÙe e 2 me s 10 le ke â  De e fle ue Ie g Gòe j e lce ke â 
Ø e Mve  nQ~ Ø e lÙe ske â  Øe Mve  2 De b ke â  ke âe  nw~ 

 (v) KeC [ –  me ce W Øe Mv e  me b KÙe e  11 me s 15 le k e â  ue Ie g Gòe j elce ke â 
Ø e Mve  nQ~ Ø e lÙe ske â  Øe Mve   3 Deb ke â k e âe  nw~ 

 (vi) KeC [ –  o ce W Øe Mve  me b KÙ e e  16 mes 18  le keâ  oe rIe & Gòe jelce ke â 
Ø e Mve  nQ~ Ø e lÙe ske â  Øe Mve  5 De b ke â  ke âe  nw~ 

 (vii) Ø e Mve -h e $e  c e W me ce «e  ™ he  me s ke âe sF & e fJe ke â uhe  ve ne R nw~ le L e ee fhe  5 De b k e âeW 
J e e ue s me Ye er oe rI e & Gòe j e lce ke â  Øe Mv e eW ce W De eb le e fj ke â Ûe Ù e ve  Øe oe ve  e fke âÙee  
i e Ùee  nw~ S smes Ø e Mve e W ce W me s De e hek e â es ke sâJ e ue  S keâ  ne r Øe Mv e  ke âj ve e nw~ 

General Instructions :  

 (i) All questions are compulsory. 

 (ii) This question paper contains 18 questions, 

which are divided into four Sections : A, B, 

C  and D. 

 (iii) Section – A contains question number 1 

having twelve (i-xii) objective type questions and 

carry 1 mark each.  

 (iv) Section – B contains question numbers 2 to 

10 of very short answer type questions and 

carry 2 marks each. 
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 (v) Section – C contains question numbers 11 to 

15 of short answer type questions and carry 

3 marks each. 

 (vi) Section – D contains question numbers 16 to 

18 of long answer type questions and carry 

5 marks each. 

 (vii) There is no overall choice. However, internal 

choice is given in all long answer type 

questions carrying 5 marks each. You have 

to attempt only one of the given choice in 

such questions. 

KeC [ –  De  
SECTION –  A 

( Jem leg ef ve<" Ø eMve)  
(Objective Type Questions) 

   1. (i)  efkeâme Øekeâej kesâ Øepeveve ceW kesâJeue Skeâ ner pevekeâ (hewjWš) Yeeie ueslee 
nw ? 1 

  (A) ueQefiekeâ Øepeveve  

  (B) DeueQefiekeâ Øepeveve 

  (C) oesveeW  

  (D) FveceW mes keâesF& veneR 
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  Which type of reproduction requires single 

parent ?  

  (A) Sexual Reproduction  

  (B) Asexual Reproduction    

  (C) Both of these 

   (D) None of these 

 (ii) FveceW mes efkeâme heewOes kesâ hejeiekeâCe Suepeea keâejkeâ nesles nQ  ? 1 

  (A) heeLexefveÙece   

  (B) keâesefjSC[j (OeefveÙee) 

  (C) efš^efškeâce (iesntB) 

  (D) Ghejeskeäle meYeer  

  Pollen grains of which plant cause pollen 

allergy ?  

  (A) Parthenium   

  (B) Corriandrum   

  (C) Triticum  

  (D) All of the above 
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 (iii) Skeâ ceefnuee kesâ ØeLece $e+legœeeJe (cesvmš̂gSMeve) keâes keäÙee         

keânles nQ  ?   1 

  (A) jpeesefveJe=efòe  

  (B) jpeesoMe&ve 

  (C) (A) leLee (B) oesveeW  

  (D) Ghejeskeäle ceW keâesF& veneR 

  First Menstruation in human female is 

called :  

  (A) Menopause    

  (B) Menarch   

  (C) Both (A) and (B)  

  (D) None of the above 
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 (iv) FveceW mes efkeâve keâesefMekeâeDeeW ceW Ùen #ecelee nesleer nw efkeâ Jes YeütCe kesâ 

meYeer TlekeâeW SJeb DebieeW keâe efJekeâeme keâj mekesâ  ?  1 

  (A) mešexueer keâesefMekeâeSB  

  (B) ueeref[ie keâesefMekeâeSB 

  (C) Heâe@efueefkeâue keâesefMekeâeSB  

  (D) mšwce keâesefMekeâeSB 

  Which of the following cells have potency to 

give rise to all tissues and organs in the 

developing embryo ?  

  (A) Sertoli cells   

  (B) Leydig cells  

  (C) Follicle cells    

  (D) Stem cells   
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 (v) heg®<eeW ceW yevOekeâjCe keâer keâewve-meer MeuÙeef›eâÙee efJeefOe DeheveeÙeer 

peeleer nw  ?          1 

  (A) veefuekeâ GÛÚsove (štyewkeäšesceer)  

  (B) Meg›eâJeenkeâ GÛÚsove (Jewmeskeäšesceerr) 

  (C) (A) SJeb (B) oesveeW  

  (D) Ghejeskeäle ceW keâesF& veneRr 

  Which of the following sterilization method 

is used in human male ?   

  (A) Tubectomy   

  (B) Vasectomy  

  (C) Both (A) and (B)  

  (D) None of the above 

 (vi) FveceW mes keâewve Yeejle ceW heeefjefmLeeflekeâer (Fkeâesuee@peer) kesâ pevekeâ 

keânueeles nQ  ?         1 

  (A) kesâ0 meer0 efceßee (B) kesâ0 meer0 cesnlee 

  (C) jeceosJe efceßee (D) heer0 ceensMJejer  
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  Who is regarded as father of Ecology in 

India ?   

  (A) K. C. Misra   

  (B) K. C. Mehta 

  (C) Ramdeo Misra   

  (D) P. Maheshwari   

 (vii) Skeâ Ieeme kesâ cewoeve ceW Glheeokeâ (heewOeeW) Deewj ceebmeenejer ØeeefCeÙeeW 

keâes peesÌ[ves Jeeueer Üe=bKeuee (keâvewefkeäbšie efuebkeâ) keâewve nw  ? 1 

  (A) keâerš helebieW (B) ceW{keâ 

  (C) meeBhe (D) he#eer  

  Which of the following is called connecting 

link between producers and carnivores in a 

grassland ecosystem ?   

  (A) Insects  (B) Frog 

  (C) Snake (D) Bird  
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 (viii) Yeejle ceW efkeâleves JevÙe peerJe DeYÙeejCe nQ  ?   1 

  (A) 14  (B) 90 

  (C) 448 mes DeefOekeâ (D) 200  

  How many Wild Life Sanctuaries are 

present in India ?  

  (A) 14  (B) 90 

  (C) More than 448  (D) 200  

 (ix) pevce-oj keâes heefjYeeef<ele keâerefpeS~      1 

  Define Natality.   

 (x) meceef° (hee@heguesMeve) keâer heefjYee<ee efueefKeÙes~   1 

  Define Population.   

 (xi) hegveJe&veerkeâjCe (efjheâesjsmšsMeve) keâer heefjYee<ee efueefKeÙes~  1 

  Define Reforestation.   
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 (xii)  me Øee iew (meer Sve peer) keâe hetje veece efueefKeÙes~   1 

  Expand the term CNG.   

KeC[ – y e 

SECTION –  B 

( Deef leue I eg Gòe jelcekeâ Ø eMve) 

(Very Short Answer Type Questions) 

  2. ‘efÉmet$eer peerJeeW ceW DeOe&met$eer efJeYeepeve Je efve<esÛeve DeeJeMÙekeâ nw’,                  

keäÙeeW ?  2 

 Meiosis and fertilization are essential processes 

in the life cycle of a diploid organism, why ?  

  3. mJeÙegiceve (Dee@šesiewceer) hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeÙes~ 2 

 Write a short note on Autogamy in plants.   

  4. Deheje (huewmeWše) keâes heefjYeeef<ele keâerefpeS Je m$eer ceW Fmekesâ cenòJe keâes 

efueefKeS~ 2 

 Define Placenta and give its significance in 

human females.  
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  5. Deele&Je Ûe›eâ hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeS~ 2 

 Write a brief note on Menstrual cycle.   

  6. ‘‘Yeejle ceW efÛeefkeâlmeerÙe meieYe&lee meceeheve (Sce šer heer) keâes keâevetveer ™he 

mes mJeerkeâ=efle nw,’’ Deheves efJeÛeej JÙeòeâ keâerefpeS~ 2 

 "Medical Termination of Pregnancy is legalized in 

India". Comment.   

  7. "b[er peueJeeÙeg ceW jnves Jeeues mleveOeejer peerJe Deheves Deehe keâes Deheves Ûeejesb 

lejheâ kesâ JeeleeJejCe kesâ Devegketâue kewâmes yeveeles nQ ? 2 

 How mammals of colder climate are adapted to 

their surroundings ?   

  8. peeleerÙe efJeefJeOelee hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeS~ 2 

 Write a short note on Species Diversity.  

  9. [e@keäšj veJepeele efMeMegDeeW kesâ efueS Meg™ kesâ efoveeW ceW mleveheeve keâer meueen 

osles nwb , keäÙeeW ? 2 

 Breast Feeding during initial period of infant 

growth is recommended by doctors, why ?  
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10. men-efJeueghlee hej mebef#ehle efšhheCeer efueefKeS~ 2 

 Write a brief note on Co-extinction.   

KeC [ –  m e  

SECTION –  C 

( ueI eg G òejelcekeâ ØeMve) 

(Short Answer Type Questions) 

11. GuyeJesOeve (SceefveÙeesmesvšsefmeme) keâer heefjYee<ee efueefKeÙes leLee yeleeFÙes efkeâ 

Yeejle ceW Fme hej ØeefleyevOe keäÙeeW ueieeÙee ieÙee nw ? 3 

 Define Amniocentesis. Why it is banned in     

India ?    

 

12. DeeJe=leyeerpeer heewOeeW kesâ heefjhekeäJe YeÇtCekeâesMe keâer mebjÛevee keâe JeCe&ve    

keâerefpeS~ 3 

 Describe the structure of Embryosac in 

angiospermic plant.     
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13. ‘efkeâmeer Yeer heeefjlev$e ceW Tpee& keâe ØeJeen Skeâ efoMeerÙe neslee nw’, efšhheCeer 

keâerefpeS~ 3 

 "Energy Flow in an Ecosystem is always 

unidirectional," comment.   

14. DeeØeJeemeve Je GlØeJeemeve ceW Devlej efueefKeS~ 3 

 Differentiate between Immigration and 

Emigration.   

15. heg<heerÙe heewOeeW ceW JeeÙeg Éeje hejeieCe kewâmes neslee nw ? 3 

 Write a note on Anemophily.   

 

KeC [ –   o  

SECTION –  D 

( oer I e& G òejelcek eâ Ø eMve) 

(Long Answer Type Questions) 

16. pewJe efJeefJeOelee keâes mebjef#ele jKeves kesâ GheeÙeeW keâe JeCe&ve keâerefpeS~ 5 

 Describe the methods of Biodiversity 

Conservation.  
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D eLeJ ee 

OR 

 meghees<eCe (ÙetšêsefheâkesâMeve) hej efšhheCeer efueefKeS~  

 Write a note on Eutrophication.   

17. Skeâ KeeÅe Üe=bKeuee ceW heeÙes peeves Jeeues meYeer hees<eCe mlejeW keâe JeCe&ve 

keâerefpeS Deewj GoenjCe Yeer oerefpeS~ 5  

 Describe various Trophic levels of a Food Chain.   

D eLeJ ee 

OR 

 heg®<e ceW Meg›eâpeveve (mhecexšespesvesefmeme) Øeef›eâÙee keâe JeCe&ve keâerefpeS~ 

 Describe the process of Spermatogenesis in 

Male.   

18. peue Øeot<eCe SJeb Fmekesâ efveÙev$eCe kesâ efJe<eÙe ceW efueefKeS~ 5 

 Describe about water pollution and its control.   
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D eLeJ ee 

OR 

 heeefjefmLeeflekeâ Deveg›eâceCe kesâ yeejs ceW Deehe keäÙee peeveles nQ ?  

 What do you know about Ecological     

Succession ?  

ssss    

 


